

DOI 10.58351/2949-2041.2025.23.6.007

**Цаликова Марина Борисовна**  
к.ю.н., доцент кафедры гражданского права и процесса  
СОГУ им. К.Л. Хетагурова

**Мзокова Агунда Семёновна**, студент  
СОГУ им. К.Л. Хетагурова

## УСТАНОВЛЕНИЕ ОПЕКИ И ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА

**Аннотация.** В статье рассматриваются порядок установления опеки и попечительства, а также требования, предъявляемые к опекунам и попечителям.

**Ключевые слова:** Опека, попечительство, опекун, попечитель, несовершеннолетние.

Защита прав и интересов наиболее уязвимых людей, включая несовершеннолетних детей, недееспособных и ограниченно дееспособных лиц, пожилых является главной целью любого цивилизованного общества. Такую защиту обеспечивает институт опеки и попечительства. Он как и гарантирует соблюдение прав подопечных, так и способствует их успешной интеграции в общество. Порядок установления опеки и попечительства является актуальной проблемой, учитывая частые изменения социально экономической обстановки в России.

Опека устанавливается над несовершеннолетними детьми в возрасте до 14 лет, а также над гражданами, признанными судом недееспособными вследствие психического расстройства. Попечительство устанавливается над несовершеннолетними детьми от 14 до 18 лет, также гражданами признанными судом ограниченно дееспособным [1].

К. Р. Такмазян считает что «сущность опеки и попечительства состоит в устройстве лица, его судьбы и судьбы его имущества. При этом институт опеки (попечительства) представляет собой способ осуществления социальной заботы, такую форму устройства лица, которая предполагает индивидуальное оказание помощи, ухода со стороны конкретного физического лица» [4].

К основными правовыми актами регулирующими отношения в сфере опеки и попечительства относят Гражданский кодекс РФ, Семейный кодекс РФ и Федеральный закон № 48-ФЗ «Об опеки попечительстве». СК РФ устанавливает общие принципы, по которым работает система опеки и попечительства [2]. Федеральный закон № 48-ФЗ конкретизирует порядок назначения опекунов, их права и обязанности, а также требования, предъявляемые к кандидатам.

С принятием Федерального закона №48-ФЗ и СК РФ были введены четкие критерии к кандидатам в опекуны. Например, опекунами не могут быть лица, имеющие или не имеющие судимость; состоящие в однополном союзе, признаком браком в зарубежных странах [3]. Эти меры обеспечивают безопасность и благополучие подопечных. Кроме того, закон упростил процедуру опеки, сделал её прозрачной и защищенной, чтобы опекуны и органы ее не злоупотребляли.

Порядок назначения опекунов и попечителей в РФ включает следующие этапы. Все они направлены на обеспечение прав подопечных. Первоначально, выявляют лиц, которые нуждаются в установлении над ними опеки и попечительства. Затем находят граждан, готовые стать опекунами или попечителями. Органы опеки проверяют кандидата на соответствие установленным законом требованиям, проверяют его жилищные условия. После успешного прохождения проверки, орган опеки и попечительства согласовывают его кандидатуру, получают согласие подопечного о назначении ему опекуна, учитывают мнение ребенка.

И в заключении орган опеки и попечительства принимает решение о назначении опекуна или попечителя. Это позволит опекуну (попечителю) приступить к выполнению



своих обязанностей. Также возможно заключить договор об осуществлении опеки и попечительства на возмездной основе.

Несмотря на то, что процедура установления опеки и попечительства кажется четкой, каждый этап сопровождается определенными трудностями. Часто сложности возникают с медленной работой органов опеки и попечительства и необходимостью предоставления большого количества документов, что отпугивает многих потенциальных опекунов. Основные проблемы связаны с получением медицинских справок и заключений. Требуется пройти обследования у психиатра, нарколога и получить справку № 164/у. Решением данной проблемы может быть дальнейшая цифровизация процесса. На сегодняшний день портал «Госуслуги» позволяет частично начать процедуру установления опеки, но полноценно оформить ее целиком нельзя. Следующей проблемой является определение личностных характеристик будущего опекуна. Несмотря на то, что закон требует, чтобы опекун обладал нравственными и иными личными качествами, на практике это не всегда реализуется через четко прописанные стандарты, а скорее через субъективную оценку со стороны сотрудников органов опеки и попечительства. Чаще всего качества кандидата оценивают в ходе беседы с ним, бытового осмотра, по отзывам соседей. Отсутствие единых подходов может привести к тому, что в одном кандидату могут отказать и утвердить в другом при схожих условиях. Также закон не устанавливает четких критериев к жилищным условиям. Оценка условий остается на усмотрение органа опеки, что нередко приводит к произволу или формализму.

Несмотря на существующую законодательную базу сфере опеки и попечительства существуют ряд проблем. Во-первых, нужно конкретизировать требования к жилищным условиям.

Во вторых, больше внимания уделять стандартам оценки психологических и нравственных характеристик кандидата в опекуны. В третьих, нужно проводить дальнейшую цифровизацию процесса опеки.

В заключение хотелось бы отметить, что из-за важности института опеки и попечительства в нашем обществе, требуются изменения в законодательстве данной сферы. Главным образом эти изменения должны коснуться процедуры установления опеки, сделать ее более эффективной. Также необходимо конкретизировать психологические и нравственные характеристики кандидата.

#### **Список литературы:**

1. Гражданский Кодекс Российской Федерации от 30 ноября 1994г. № 51-ФЗ
2. Семейный Кодекс Российской Федерации от 29.12.1995г. № 223-ФЗ
3. Федеральный закон «Об опеке и попечительстве» от 24.04.2008 г. № 48 ФЗ
4. К. Р. Такмазян. – Текст: непосредственный // Молодой ученый. – 2016. – № 29 (133). – С. 285-287.

